



# 党员先锋勇破高龄手术禁区

## 济医附院兖州院区实施关节置换术,让100岁抗战老英雄重新站起来



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
褚思雨 易雪  
通讯员 张德君 董体

日前,济医附院兖州院区关节外科成功为一位百岁抗战老英雄实施了人工髌关节置换手术,术后老人恢复良好,不需要太多帮助就能在助行器辅助下自如活动。而像这样的关节置换手术,该院关节外科近年来已经开展了1000余例。

为提高医疗技术水平,最大程度缓解治疗对患者的身体创伤,降低就医成本,关节外科不断创新突破,钻研应用专业领域新技术、新项目,致力于用专业的技术、真诚的态度、贴心的服务帮助患者重塑健康关节,获得了众多患者好评及信赖。这其中,科室的共产党员们还充分发挥党员先锋模范作用,面对困难冲锋在前,并把践行党员初心使命与本职工作紧密结合起来,以头雁带群雁,不断增强科室的凝聚力和战斗力,促进科室高质量发展。而这也是医院积极探索“党建+”工作新模式,在医疗一线牢牢筑起红色“责任堤坝”的一个缩影。



科室专家看望老人。

### 100岁抗战老兵

#### 不慎摔倒致股骨颈骨折

“爷爷真棒!”5月14日14时许,济医附院兖州院区关节外科病房里传来阵阵掌声,人群中,一位老爷爷在护士的搀扶下站了起来。躺在病床上休息时,老人还能和家人聊上几句,精神状况还算不错。

1921年出生的王爷爷,是一位老革命,年轻时参军,历经解放战争、抗美援朝等,为新中国成立和保家卫国作出了突出贡献。其小女儿王女士回忆,前些日子老人不慎在家中摔倒后右侧大腿疼痛难忍,活动受限,被紧急送到济医附院兖州院区就诊。经检查被诊断为“股骨颈骨折”,同时还伴有肺部炎症、消化道出血、下肢静脉血栓等基础疾病。“没摔这一跤之前,我父亲身体挺好的,平时生活都能自理。想到这么大年龄还要做手术,家里人都觉得风险太高了。但今后如果卧床不能活动,老人难以接受。”王女士说。

“老年患者一旦卧病在床,不但要忍受长期的骨折疼痛,还会不可避免的引起一系列并发症,如下肢血栓、肺部感染、泌尿系感染、压疮、电解质及酸碱平衡紊乱等。不论出现任何一种并发症,对于老人来说都将是致命的。即使幸运的避过了并发症的风险,但肢体的功能无法保障,可能要余生卧床。”医院关节外科副主任赵新友介绍,对于股骨颈骨折现代医学一般采用手术治疗,从而降低患者疼痛、减少并发症、降低患者致残率和死亡率,这是解决痛苦、保障安全的最佳办法。

经过与患者及家属充分沟通,患者最后选择了手术治疗。在了解到济医附院兖州院区关节外科治疗高龄股骨颈骨折患者较多,老人和子女们都对科室团队技术充满信心,相信通过手术能重新站起来。

麻醉科、重症医学科、心内科、神经内科、消化内科等相关科室进行会诊,精心制订了详细的诊疗计划和手术方案。考虑到患者术中各种可能出现的并发症,医院专家术前精心设计手术步骤,包括刀口及入路的选择,假体的选择,术中出血的控制,术后疼痛的管理等都需要提前做好预案。

面对这样的高风险手术,医院副院长、关节科主任陶冶,副主任赵新友和主治医师邵士元3名党员医生,以及主

治医师房光主动“迎战”,严谨细致地实施着手术的每个操作。麻醉医生严格控制用药剂量,密切观察老人生命体征变化。医生们凭着娴熟的手法、精湛的技术和团队间的紧密协作,仅用了半个多小时,便顺利完成了手术。术后,医护人员精心照料,还耐心细致地鼓励和引导王爷爷开展快速康复,进行下肢功能锻炼……在医护人员的共同努力下,王爷爷的病情一天天好转,术后第三天便自己扶着床边站了

起来,当右脚触地的那一刻,老人家脸上露出了开心满意的的笑容。

“年纪都这么大了,还能如此顺利地完成手术,恢复得还如此之快,医生的技术水平真是高啊。”王爷爷开心地说。回想战争时期的过往,老人感慨不已,“没有党和国家的好政策,就没有我们现在的生活和城市翻天覆地的变化,年轻一辈要好好珍惜如今的幸福生活,好好努力,不辜负前辈们的付出与牺牲。”



### 探索高精尖诊疗

#### 打造过硬人才梯队

近年来,随着老龄化社会的进程加快,济医附院兖州院区关节外科接诊的老年股骨颈骨折患者比例明显增高,80-90岁高龄患者逐年增加。对于高龄患者手术治疗,科室积累了丰富的经验,再加上护理康复团队的快速康复指导,手术后患者能实现早期下地活动,缓解疼痛,极大地改善了患者的生活质量。

作为济宁市临床重点专科,该院关节科经过多年的发展,对于各种关节疾病及运动损伤的诊断与治疗,尤其在膝关节骨关节炎、股骨头坏死、肩袖损伤、肩周炎,以及膝关节韧带损伤、半月板损伤方面有

着丰富的经验,并不断在技术上精益求精,追求卓越品质。现已成熟开展全膝关节置换、单髁置换术、胫骨高位截骨术、全髌关节置换术,以及膝关节镜、肩关节镜、肘关节镜等微创手术,科室诊疗水平与省内先进技术保持同步。

“打铁还须自身硬”。一个科室医疗技术水平的高低,关键要有一支过得硬、打得赢的人才团队。作为科室带头人,陶冶深刻意识到技术的创新发展光靠医生经验的积累还不够,还要有人才培养和学术研究做支撑。为提升专科医疗服务能力和疑难疾病诊治水平,科室定期安排医生

到北京国家级三甲医院进修学习,同时制定人才培养和发展的切实可行的中长期计划,对人才做到用其所长,补齐所短。

此外,科室党员们还充分继承和发扬党的光荣传统和优良作风,把医者仁心与党员责任统一起来,用自己的一言一行、一举一动,处处起党员模范带头作用。并在工作中勇于担当,对年轻医生谆谆教导,分享工作资源、交流工作经验,帮助年轻医生解决工作中遇到的困难和问题,调动他们的工作积极性,为科室创新发展汇聚合力,牢固树立全心全意为患者服务的思想。



### 医院多学科联合

#### 为老人手术保驾护航

据赵新友介绍,为100岁高龄老人实施人工髌关节置换术,操作方法虽然和其他患者一样,但高龄患者会面临更多风险。针对患者病情,医院和科室都十分重视。老人的革命事迹和为国家奋斗一生的精神也

感染了科室的医护人员,大家表示不辜负老人的信任及其家人的嘱托,要尽一切努力让“老英雄”重新站起来,享受晚年幸福的生活。

为保障手术顺利进行,全科人员精心准备,并联合医院



在医护人员的精心照料下,老人身体逐渐好转。



对于高龄患者手术治疗,科室积累了丰富的经验。



### 初心擦亮党员身份

#### 行动树起先锋形象

在医院关节外科,严格的管理、优质的医疗服务、和谐的医患关系,不断散发着科室的勃勃生机。面对医疗服务行业新常态和患者对医疗服务的新需求,科室不断探索专业前沿,增强患者就医获得感的同时,科室人员还借助医院特色党建品牌的红色领航作用,坚定信念、奋力前行,释放积极向上的正能量,为患者提供安全、优质、满意的医疗服务。

在患者眼里,赵新友是一位细致耐心的医生,在同事眼里,他是一位严谨勤奋、求奉献的优秀管理者。多年来,他兢兢业业钻研专业知识,为解决病患的需求尽心尽力。赵新友说,多一层的党员身份就意味着比群众更要挑重担,多做贡献,在重

要关头作出表率。能被党组织所信任,被医院所信赖,被患者所需要,做一些力所能及的事情,就是他最大的欣慰。“随着时间的流逝,我对党员的责任有了更透彻的体会。我会继续竭尽全力,并时刻提醒自己牢记党员意识,做担当有为的医生。”

“党员”和“医生”满载的都是责任感,作为医生、救死扶伤是天职,作为党员,哪里有困难就往哪里冲。党员和医生两种身份,在陶冶身上同时闪光。在这次为100岁高龄患者开展人工髌关节置换术中,身为党员的他首当其冲。“用担当坚守党员初心,用匠心守护患者健康,这不仅是对科室团队负责,也是对每一位患者的负责。”陶冶坦言,作为一

个有着23年党龄的老共产党员,在遇到科研障碍、危重手术时,自己更应该以身作则、冲锋在前,以钉钉子精神做实做细做好各项工作,这是作为一名党员起码的觉悟和担当。

虽然日常管理工作忙碌琐碎,但陶冶仍每天坚持工作在临床第一线,秉承着从医时最初的热情和初心,帮助患者重获健康,孜孜不倦地带领科室前进和提升。看到这位“老党员”活跃在前的身影,科室其他人也深受感染,更加坚定了以服务好每位患者为己任,恪尽职守,勤勉工作,用真诚的信念和使命,为每一个生命的尊严与希望站岗,共同以完美的姿态迎接中国共产党成立100周年。